

铸牢“根”“魂”“梦” 凝聚侨心侨力 为金山转型新发展塑造新形象而努力奋斗

简介

上海市金山区归国华侨联合会(简称金山区侨联),是中共上海市金山区委领导的由全区归侨侨眷组成的区一级人民团体,是中国侨联的地方组织,是区委、区政府联系广大归侨侨眷和海外侨胞的桥梁和纽带。



100周年文艺汇演
区侨界人士喜迎建党

五年工作回顾

自2017年12月金山区第五次归侨侨眷代表大会召开以来的五年,金山区侨联在中共金山区委的坚强领导下,在市侨联的关心和区委统战部的支持下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,深入学习领会习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要

思想和关于侨务工作的重要论述,始终坚持“两个并重”,努力践行“两个拓展”,持续推进“两个建设”,紧扣侨联组织六大职能,各项工作取得新成效,发挥侨的独特优势,团结带领金山广大归侨侨眷和海外侨胞为金山经济社会发展献智出力。特别是在抗击新冠肺炎疫情中主动作为,充分发挥了侨界作用,切实贡献了侨界力量。

着力打造“凝心工程” 持续强化思想政治引领

五年来,区侨联始终把加强侨联组织的政治性作为第一要务,不断加强自身建设,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。以“侨心向党”为主题,大力开展群众性宣传教育活动,团结引导侨界群众听党话、感党恩、跟党走。

侨联政治建设持续加强。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、“四史”学习教育、党史学习教育,不断提高思想政治水平。持之以恒贯彻落实中央八项规定精神,不折不扣完成政治巡察整改工作,切实抓好党的建设和党风廉政建设。

侨界群众思想共识充分凝聚。

围绕党的十九大、十九届历次全会,以及市、区各类重要会议精神组织专题学习,通过线上新媒体和线下报告会等途径,统筹用好形势任务宣讲、“同舟讲坛”等学习培训资源,引导归侨侨眷和海外侨胞把思想和行动统一到区委区政府的决策部署上来。

群团改革和机构改革任务深入落实。按照中央、市委、区委工作部署,有序完成了改革方案确定的各项工作。2017年实现街镇一级侨联组织全覆盖,2019年区委机构改革后,主动对接落实侨务工作“三统”要求,积极履行改革划转的海外联谊职能。

着力打造“聚力工程” 紧密围绕中心发挥优势

五年来,区侨联始终围绕“两区一堡”战略定位,聚焦主责主业,找准侨联发挥优势作用的切入点,助力经济社会高质量发展。

在支持创新创业上发挥侨界优势。通过走访调研帮助侨企解决在转型升级中的诉求和困难。坚持“以侨引侨”,助力区域招商引资工作。依托上海海峡两岸青年创业大赛平台,积极吸引海外人才参赛,5年来共吸引海外项目1658个、港澳项目177个,有力提升了金山营商环境在海外的影响力。支持侨企参展进博会,响应国家“一带一路”倡议等。

在参与社会治理中履行侨界责任。组织区政协侨联界别委员履职尽责,积极反映侨界社情民意。开展涉侨调查研究,形成《后疫情时代统战侨务工作的探索与实践》等多篇调研成果。支持上



着力打造“惠侨工程” 不断提升为侨服务水平

五年来,区侨联始终坚持“以人为本、为侨服务”宗旨,从侨界群众实际需要出发,开展助侨、惠侨、暖侨和依法维护侨益工作,着力增强侨界群众的获得感、幸福感、安全感。

为侨服务项目扎实推进。坚持每年3月在全区范围开展“侨法宣传月”活动,在全区营造“知侨法、懂侨法、用侨法、护侨益”的良好氛围。深入开展“冬送温暖夏送凉”等实事项目,切实保障困难归侨侨眷生活质量,让侨界群众共享改革发展成果。

侨界文化品牌更加凸显。每年举办“充满阳光”侨界人士摄影、微视频大赛,用镜头记录侨界感人事迹和金山发展轨迹,五年来共收到投稿2000余件。先后举办金山区侨界人士庆祝新中国成立70周年文艺汇演、书画摄影展、献礼建党100周年文艺汇演、庆祝建党100周年红色记忆书画展等。组建金侨文艺联盟,开展文艺巡演,丰富侨界群众精神文化生活。

港澳海外联谊不断拓展。发展壮大爱国爱港(澳)力量,深化沪港(澳)交流,增强爱国精神。拓展海外联谊,增强与海外高层次人才与留学人员的沟通交流,涵养海外资源,广交深交朋友。弘扬中华优秀文化,连续两年承办市侨联“寻根中国,相约上海”海外华裔青少年夏令营活动。2022年独立举办“忆乡情·寻根金山”海外华裔青少年网上夏令营,增进对中华优秀传统文化认同。

着力打造“强基工程” 全面夯实侨联组织保障

五年来,区侨联不断夯实基层工作堡垒,发挥基层组织和阵地功能作用,坚持老侨新侨工作并重,积极探索毗邻区域联动,打造更加完善的侨联工作矩阵。

基层侨联组织与干部队伍更加有力。区侨联加强对基层侨联的工作指导,每年举办基层侨务干部培训班,2022年指导全区各街镇(园区)侨联圆满完成换届工作。

“侨之家”“新侨驿站”阵地持续建强。推进“侨之家”规范化建设,切实提升阵地服务实效。依托街道党群服务阵地、镇工业园区众创空间的不同资源,先后在石化街道、漕泾镇建立“新侨驿站”。

毗邻合作和区域联动深入探索。联合平湖市侨联打造侨务“金平果”品牌,开展了侨界人士联谊海创接力“传帮带”等系列活动。

展望

党的二十大报告明确指出,“加强和改进侨务工作,形成共同致力民族复兴的强大力量”“加强海内外中华儿女大团结,形成同心共圆中国梦的强大合力”。今后五年,区侨联要更加自觉地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,在中共金山区委的坚强领导和市侨联的精心指导下,牢固树立“大统战、大侨务”工作理念,深入贯彻《中国共产党统一战线工作条例》和中央统战工作会议精神,按照“根”“魂”“梦”的新时代侨务工作主线,用心用情凝聚侨心侨力,为全面推动“三个转型”金山新发展、加快打造“两区一堡”战略高地、全力塑造“三个湾区”城市新形象不懈努力。